
Αθανάσιος Τσούμας
Συνεργαζόμενο Εκπαιδευτικό Προσωπικό του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, Σχολή Κοινωνικών
Επιστημών

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Στο άρθρο αυτό επιχειρείται μια κριτική επισκόπηση ενός ενδεικτικού ερευνητικού υλικού από τις 
δημοσιογραφικές παρουσιάσεις των βίαιων περιστατικών κατά τις ποδοσφαιρικές συναντήσεις στον 
ημερήσιο Τύπο από τη δεκαετία του 1920 έως τα τέλη της δεκαετίας του 2000. Αυτή η διαχρονική μελέτη 
θέτει ουσιαστικά δύο ερευνητικά ζητήματα. Το πρώτο ζήτημα αφορά το πως αυτά τα περιστατικά 
παρουσιάζονται στον ημερήσιο Τύπο της εκάστοτε περιόδου, ενώ το δεύτερο αφορά το βαθμό συσχέτισης 
αυτών των δημοσιογραφικών πρακτικών με τις κοινωνικο-πολιτισμικές και πολιτικές συνθήκες. Η μελέτη 
ανιχνεύει πλεονάζουσα παρουσία στοιχείων εντυπωσιασμού στο δημοσιογραφικό αφήγημα και στην 
προβολή των εντάσεων μεταξύ οπαδών κατά τις αθλητικές συναντήσεις. Παράλληλα, αναδεικνύει τη 
συσχέτιση της δημοσιογραφικής ρητορικής και της νοηματοδότησης της βίαιης συμπεριφοράς των οπαδών, 
ως ακραίας και παρεκκλίνουσας, με το ιστορικό της πλαίσιο. Ειδικότερα φαίνεται ότι αυτή ακολουθεί 
περιόδους ύφεσης και έξαρσης, γεγονός που συσχετίζεται με περιόδους πολιτικής και οικονομικής έντασης.

Λέξεις κλειδιά: Οπαδοί ποδοσφαίρου, ΜΜΕ, Τύπος, Βίαια επεισόδια, «Επικίνδυνος Οπαδός».

Εισαγωγή
Η παρουσίαση των βίαιων περιστατικών κατά τις ποδοσφαιρικές συναντήσεις κατέχει τις 

τελευταίες, τουλάχιστον, δεκαετίες ιδιαίτερο χώρο στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και κυρίως στον 
Τύπο. Η παρουσία τους αναδεικνύει μια ιδιαίτερη μέριμνα του δημοσιογραφικού χώρου να 
καταγράψει εκτός από το αγωνιστικό δρώμενο και την συμπεριφορά των θεατών. Στο άρθρο αυτό 
επιχειρείται μια κριτική επισκόπηση ενός ενδεικτικού ερευνητικού υλικού από τις 
δημοσιογραφικές παρουσιάσεις των βίαιων περιστατικών κατά τις ποδοσφαιρικές συναντήσεις, 
ειδικότερα στον ημερήσιο Τύπο. Και, ταυτόχρονα, διερευνάται ο τρόπος με τον οποίο η συμβατικά 
εννοούμενη αθλητική ειδησεογραφία κινείται προς τη σφαίρα της πολιτικής ειδησεογραφίας και 
επηρεάζεται από τις εκάστοτε συνθήκες.

Οι αφηγηματικές τεχνικές που χρησιμοποιούνται και οι αναπαραστάσεις βίαιων περιστατικών 
στις ποδοσφαιρικές συναντήσεις, ακολουθούν ορισμένα υποδείγματα δημοσιογραφικού λόγου που
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διαμορφώνουν ένα κοινό πρότυπο δημοσιογραφικής καταγραφής, παρουσίασης και ερμηνείας. Αν 
και αυτές οι αναπαραστάσεις έχουν αποτελέσει αντικείμενο ανάλυσης σύγχρονων μελετών, το 
ερευνητικό τους ενδιαφέρον παραμένει ακόμη υψηλό (Νικολαΐδης, 2009; SpaaiJ, 2011). Έτσι, ένα 
ιδιαίτερα γόνιμο πεδίο μελέτης αποτελεί και η διαχρονική μελέτη των ειδησεογραφικών 
πρακτικών, καθώς τα βίαια περιστατικά στις αθλητικές συναντήσεις έχουν λάβει διαχρονικά 
σημαντική κάλυψη σε χώρο και χρόνο από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και ειδικότερα από τον 
Τύπο.

Ωστόσο, ο τρόπος της επιλογής και περιγραφής των συμπεριφορών των θεατών από τα μέσα 
ενημέρωσης εμφανίζει, κατά καιρούς, κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Η μελέτη επιχειρεί μια 
πρώτη αποτίμηση του τρόπου με τον οποίο παρουσιάζεται σε ευρύτερες διάρκειες η ειδησεογραφία 
της βίας στα γήπεδα, θέτοντας ουσιαστικά δύο ερευνητικά ζητήματα. Το πρώτο αφορά το πώς αυτά 
τα γεγονότα παρουσιάζονται από τον Τύπο της εκάστοτε περιόδου και εστιάζει σε ιδέες, αντιλήψεις 
και ιδεολογίες που φιλτράρουν την περιγραφή και την αναπαράσταση, στα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά αυτών των δημοσιογραφικών αφηγημάτων. Το δεύτερο ζήτημα αφορά τον βαθμό 
συσχέτισης αυτών των δημοσιογραφικών πρακτικών με τις ιστορικές συνθήκες, δηλαδή το νόημα 
που αποδίδουν οι δημοσιογράφοι στα βίαια περιστατικά, ως φορείς ενός ιδιαίτερου πεδίου 
παραγωγής ιστορικο-πολιτισμικού λόγου, όπου συσχετίζονται ή αυτονομούνται αθλητισμός και 
κοινωνικο-πολιτισμικές και πολιτικές συνθήκες.

Παρά το γεγονός ότι η εμφάνιση του ποδοσφαίρου στην Ελλάδα, στο μεταίχμιο 19ου και 20ου 
αιώνα, συνδέεται με τις μεγαλοαστικές αθλητικές δραστηριότητες, από τη δεκαετία του 1920 και 
κυρίως στα τέλη της, η σταδιακή διάχυση του ποδοσφαίρου στις λαϊκές τάξεις και η ανάδειξή του 
σε κυρίαρχο λαϊκό άθλημα, μετατρέπει τους ποδοσφαιρικούς αγώνες σε θέαμα ανοιχτό και 
προσβάσιμο σε όλες σχεδόν τις κοινωνικές τάξεις (Καρδάσης 1997; Κιτροέφ 2010). Αυτό θα 
οδηγήσει σε μετασχηματισμούς, όπως η ανάπτυξη ισχυρών ταυτοτικών δεσμών μεταξύ οπαδών και 
ποδοσφαιρικών σωματείων, που ιδρύονται την ίδια περίοδο (ως μέλη μιας ευρύτερης σωματειακής 
κοινότητας). Τώρα πλέον, οι φίλαθλοι αντιλαμβάνονται το ποδοσφαιρικό δρώμενο ως μια 
συμμετοχική παράσταση, με αυτονόητη και τη δική τους ενεργό δράση σε αυτήν, υποστηρίζοντας ή 
αντιδρώντας στα τεκταινόμενα στον καθαυτό αγωνιστικό χώρο. Ο δημόσιος χαρακτήρας των 
ποδοσφαιρικών συναντήσεων και η προβολή που σταδιακά απολαμβάνουν από τον Τύπο της 
εποχής, οδηγεί την αρθογραφία στο να αποδώσει ιδιαίτερη σημασία εκτός από το κυρίως 
αγωνιστικό θέαμα και στη συμπεριφορά των θεατών. Το γεγονός αυτό σηματοδοτεί μια τάση 
ενίσχυσης της αλληλεπίδρασης μεταξύ του Τύπου και του φίλαθλου κοινού, πτυχές της οποίας θα 
επιχειρήσουμε να αναδείξουμε στη μελέτη αυτή.

Ειδικότερα, η μελέτη εστιάζει στην ανίχνευση μοτίβων που διαμορφώνονται στον χώρο του 
τύπου, με τρόπο που να παρουσιάζουν κατά συγκεκριμένο τρόπο την καταγραφή και 
δημοσιοποίηση των δράσεων της «κοινωνίας» των θεατών-οπαδών του ποδοσφαίρου. Για την 
καταγραφή αυτών των πρακτικών εξετάζονται από τον ημερήσιο Τύπο της Αθήνας οι εφημερίδες 
Εμπρός, Ελευθερία και Ελευθεροτυπία και από αυτόν της Θεσσαλονίκης η εφημερίδα Μακεδονία. Η 
επιλογή των εντύπων αυτών υπαγορεύεται από τις εκτενείς αναφορές και σχολιασμούς που 
φιλοξενούν στις στήλες τους σχετικά με την αθλητική κίνηση, σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Τα 
σχετικά δημοσιεύματα παρέχουν σημαντική πληροφόρηση για το δημοσιογραφικό ενδιαφέρον που 
επιδεικνύεται από τον Τύπο, καθώς και για τη διάσταση που προσλαμβάνουν οι αναφορές τους 
στον δημοσιογραφικό λόγο.



Ποδόσφαιρο και «αντιαθλητικά επεισόδια»: ένα «νέο» φαινόμενο
Μελετώντας τον Τύπο των αρχών του 20ου αιώνα ανακαλύπτουμε ότι από τα τέλη της δεκαετίας 

του 1920 έως και τα τέλη, περίπου, της δεκαετία του 1950 απρόοπτα και βίαια γεγονότα που 
διαταράσσουν την ροή του αγωνιστικού θεάματος αποτελούν σύνηθες φαινόμενο στις 
ποδοσφαιρικές συναντήσεις. Τα γεγονότα αυτά δημοσιοποιούνται μέσα από δημοσιογραφικές 
αναφορές υπό τον όρο «επεισόδια». Τα αίτια των περισσοτέρων περιστατικών ανάγονται από τον 
Τύπο στην, περισσότερο ή λιγότερο, αντίληψη περί «προκατειλημμένης» διαιτησίας αλλά και στην 
αντιπαλότητα κυρίως των παικτών. Ωστόσο, το ύφος του δημοσιογραφικού λόγου απέχει πολύ από 
τον σύγχρονο τρόπο κάλυψης των γεγονότων, καθώς οι περισσότερες περιγραφές είναι 
«συγκρατημένες» και με ελάχιστα κοινωνικά σχόλια. Οι σχετικές αναφορές, άρθρα συνήθως 
μικρής έκτασης, εμφανίζονται μαζί με σχόλια για το αγωνιστικό δρώμενο και κάτω από τον γενικό 
τίτλο «Αθλητική Κίνησις». Έχουν κυρίως ενημερωτικό χαρακτήρα και δεν αποσκοπούν στο να 
εντυπωσιάσουν1, να σοκάρουν ή να προκαλέσουν αντιδράσεις. Χαρακτηριστικά είναι τα παρακάτω 
παραθέματα από την εφημερίδα Εμπρός'.

Ο λάϊσμαν ειδοποιεί τον διαιτητήν δια το σημειωθέν τέρμα [...] αλλ ’ αυτός μεροληπτικώτατος [...] αρνείται 
να το σημειώση. Ο αγών εξ αιτίας αυτού λύεται και γίνονται εκ μέρους των θεατών διάφορα αντιαθλητικά 
επεισόδια εις βάρος του διαιτητού, ο οποίος, σκανδαλωδώς διηύθυνε τον αγώνα. (Εμπρός, 21.6.1928:6)

Και ακόμη:
«Αι συνατήσεις δια το πρωτάθλημα Αθηνών [...], επέπρωτο να διακοπούν λόγω ξυλοκοπήματος και πάλιν 

των διαιτητών». (Εμπρός, 29.1.1929:5)
Θα μπορούσαμε να πούμε ότι διακρίνεται μια σχετική «αμεροληψία» και υποβάθμιση της 

σημασίας τέτοιων περιστατικών κατά τη δημοσιογραφική παρουσίαση των περιστατικών. Τα 
επεισόδια της περιόδου περιλαμβάνουν κυρίως την είσοδο των θεατών φιλάθλων στον αγωνιστικό 
χώρο, την πρόκληση σωματικών βλαβών σε βάρος των «μεροληπτικών» διαιτητών και βέβαια τη 
διακοπή του αγώνα. Όμως σταδιακά και κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου παρατηρούμε μια 
μετατόπιση του ύφους του ρεπορτάζ. Το ποδοσφαιρικό θέαμα και η εμπειρία των 
επαναλαμβανόμενων επεισοδίων, λαμβάνονται περισσότερο υπόψη στην κάλυψη των αγώνων και 
αποδίδεται σε αυτά μια ιδιαίτερη ειδησεογραφική «αξία», ενώ αρχίζει να διαφαίνεται μια μικρή 
ανησυχία για επικείμενες αντιαθλητικές συμπεριφορές:

Οι φίλαθλοι και των δύο πόλεων απετέλεσαν το ήμισυ σχεδόν των θεατών του αγώνας και δια λόγους 
προνοίας είχον καταλάβει τας δύο αντιθέτους πλευράς, αφήσαντες το κεντρικόν δια τους Θεσσαλονικείς. Οι 
Παναθηναϊκοί, παρά την αστυνομικήν απαγόρευσιν, προσέρχονται εις το γήπεδον κατά πυκνάς ομάδας, με το 
γνωστό πλέον μοτίβο της απαριθμήσεως των οκτώ τερμάτων και καταλαμβάνουν τας θέσεις των. (Εμπρός, 
17.6.1930:33).
Αυτό που, επίσης, έχει ενδιαφέρον να σημειωθεί την περίοδο αυτή είναι ότι ο Τύπος φαίνεται 

να αντιλαμβάνεται ότι το γεγονός της υποβάθμισης, της απλής και μη σχολαστικής παρουσίασης 
αυτών των «επεισοδίων», μπορεί να οδηγήσει στη μείωση του ενδιαφέροντος και εντυπωσιασμού 
που αυτή προκαλεί στο, φίλαθλο και μη, αναγνωστικό του κοινό. Η εφημερίδα Μακεδονία, το 
1932, αναφερόμενη σε επεισόδια που παρατηρήθηκαν κατά τη διεξαγωγή ποδοσφαιρικού αγώνα 
μεταξύ των ομάδων του ΠΑΟΚ και του Ηρακλή στη Θεσσαλονίκη τονίζει:



Ολίγα λεπτά προ της λήξεως του αγώνας, οι ποδοσφαιρισταί των δύο ομάδων, διεπληκτίσθησαν, οι φίλαθλοι 
εισέβαλαν εις το γήπεδον και έτσι ο αγών διεκόπη αντικανονικά. Δια τα επεισόδια αυτά τα οποία δεν 
συμβαίνουν για πρώτη φορά εις ποδοσφαιρικούς αγώνας, προτιμώμεν να σιγήσωμεν, διότι δεν αναμένομεν 
να συγκινηθή κανείς και να κινηθή για την βελτίωσιν μιας καταστάσεως, η οποία αποτελεί αίσχος δια το 
ποδόσφαιρον. (Μακεδονία, 7.11.1932:3)
Αργότερα, κατά τη μεταξική περίοδο, τα βίαια επεισόδια σχεδόν απουσιάζουν από τον Τύπο και 

τον δημόσιο λόγο. Η σημασία αυτής της δημοσιογραφικής πρακτικής έγκειται στο γεγονός ότι τα 
βίαια περιστατικά θεωρούνται ότι επισκιάζουν την εικόνα της «ευγενούς άμιλλας» που θέλει να 
προβάλλει το καθεστώς για τον αθλητισμό. Οι ελάχιστες δημοσιογραφικές αναφορές 
χρησιμοποιούν μια ρητορική περί παρεκτροπής των φιλάθλων από μια αποδεκτή τάξη πραγμάτων, 
η οποία και προσκρούει στις αποδεκτές για το καθεστώς κοινωνικές αξίες. Δημοσιεύματα στον 
Τύπο της εποχής τονίζουν ότι:

«[υπάρχει] κάτι σάπιο στο ποδόσφαιρο το οποίο πρέπει να εκκαθαριστεί δια να εξυγιανθή και να προοδεύση 
ο αθλητισμός. [...] Νέα αντιαθλητικά κρούσματα εσημειώθησαν την Κυριακήν εις διάφορα γήπεδα του 
ποδοσφαίρου. Ομολογούμεν ότι δεν ευρίσκομεν λέξεις δια να διαδηλώσωμεν τον αποτροπιασμόν μας δια το 
έγκλημα που γίνεται εις βάρος του αθλητισμού μας και δια την βεβήλωσιν αυτήν των ιερών της ιδέας του 
Ολυμπισμού». (Αθλητισμός, 18.1.1937: 7)
Έτσι, «αντιαθλητικά έκτροπα», που διαφεύγουν της αυστηρής αστυνόμευσης, δεν θα 

μπορούσαν να αποτελόσουν είδηση και λόγω της λογοκρισίας που έχει επιβάλει το καθεστώς της 
4ης Αυγούστου. Πρόκειται για μια στάση που συνεχίζεται για, τουλάχιστον, μια δεκαετία και μετά 
τον Παγκόσμιο πόλεμο. Είναι μια περίοδος που οι μεταγενέστερες αφηγήσεις, εν είδη επινοημένης 
παράδοσης, την εντάσσουν στη «χρυσή εποχή» του ποδοσφαίρου, της ακμής του ποδοσφαιρικού 
θεάματος και του μεγάλου πλήθους ενθουσιωδών αλλά «καλοπροαίρετων» φιλάθλων. Βέβαια 
κανείς από τους εκφραστές ανάλογων αντιλήψεων δεν θα μπορούσε να επιχειρηματολογήσει 
επαρκώς για το πώς ένα ιδιαίτερα έντονο φαινόμενο, όπως αυτό των βίαιων επεισοδίων στις 
ποδοσφαιρικές συναντήσεις της προπολεμικής περιόδου, ξαφνικά και παρά το πολωμένο πολιτικά 
κλίμα της μεταπολεμικής και μετεμφυλιακής περιόδου αδρανοποιείται και εν τέλει ανατρέπεται. Η 
κατανόησή του ίσως να μη μπορεί να επιτευχθεί αν δεν εγγραφεί στο αυστηρό πλαίσιο των 
έκτακτων πολιτικών και αστυνομικών μέτρων που εφάρμοσε αργότερα και το μετεμφυλιακό 
κράτος (Ζαϊμάκης, 2010: 108-113).

Απείθαρχοι φίλαθλοι και «αναρχικά στοιχεία»
Από τα τέλη της δεκαετίας του 1950, η ειδησεογραφία περί επεισοδίων κάνει και πάλι την 

εμφάνισή της στον Τύπο ενώ η περιγραφή γίνεται περισσότερο αναλυτική, σχεδόν 
«κινηματογραφική». Τα επεισόδια που προκαλούνται από τους φιλάθλους συνεχίζουν να 
παρουσιάζονται στον τύπο ως αποτέλεσμα της «αντιαθλητικής» συμπεριφοράς των παικτών ή της 
«μεροληπτικής» στάσης των διαιτητών, κατά τη διάρκεια των ποδοσφαιρικών συναντήσεων.

Ο ποδοσφαιριστής του «Ολυμπιακού» Ρωσσίδης, καταρρίπτει εις την μικρόν περιοχήν της «Δόξης» με μιαν 
κλωτσιάν αναισθήτους επί του εδάφους τον τερματοφύλακαν της «Δόξης» και έναν άλλον ποδοσφαιριστήν 
αυτής. Ο ποδοσφαιριστής της «Δόξης» Ιωάννου, βλέπων τους συμπαίκτας του αναισθήτους, εμπίπτει 
ακάθεκτος και με μιαν τρομερήν κεφαλιάν καταρρίπτει αναίσθητον επίσης επί του εδάφους τον Ρωσσίδην. 
Εις το σημείον ετούτο γενικεύεται η σύρραξις. Οι φίλαθλοι απειλούν και επιχειρούν να εισβάλουν εις το 
γήπεδον. Αποτρέπεται το τοιούτον, χάρις εις τας προσπάθειας των οργάνων της χωροφυλακής [...] και 
επιτυγχάνεται ακόμη ο τερματισμός του αγώνος, εκ φόβου διαρκών επεισοδίων. Επακολουθούν, όμως, και 
νέα επεισόδια προ των αποδυτηρίων με την αποχώρησιν των ομάδων. Οι ποδοσφαιρισταί του Ολυμπιακού



αποδοκιμαζόμενοι υπό των φιλάθλων εκτρέπονται εις προκλήσεις και ύβρεις. Απολύτως αληθές, ότι 
απεκάλεσαν και Βούλγαρους τους φιλάθλους. (Μακεδονία, 21.5.1957:7)
Όμως, για πρώτη φορά, στοχοποιούνται ομάδες φιλάθλων ως υπαίτιες για επεισόδια, ενώ και οι 

ποδοσφαιρικοί σύλλογοι κάνουν λόγο για «αναρχικά στοιχεία», μια αναφορά που φαίνεται να 
αποτυπώνει φόβους για εξάπλωση μιας νέας μορφής παραβατικότητας στη νεολαία.2 Ο Τύπος 
εξάλλου αποδίδει τις ευθύνες των επεισοδίων στη διαφθορά των διοικήσεων των ποδοσφαιρικών 
συλλόγων. Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω παράθεμα από άρθρο της εφημερίδας Ελευθερία·.

Εις αναρχικούς αποδίδει τα επεισόδια ο Ολυμπιακός. Η διοίκησις του Ολυμπιακού Πειραιώς, με χθεσινήν 
ανακοίνωσίν της υποστηρίζει ότι τόσον τα επεισόδια του γηπέδου Παναθηναϊκού, όσον και επεισόδια άλλων 
γηπέδων εδημιουργήθησαν από «αναρχικά στοιχεία». Ότι δεν υπάρχουν συνεννοημένοι αγώνες και 
διαμαρτύρεται πως δημοσιογράφοι υπεστήριξαν την άποψιν των συνεννοημένων ποδοσφαιρικών αγώνων. 
(Ελευθερία, 9.7.1964: 6)
Είναι αναφορές άμεσα συνδεδεμένες με τις πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες της 

μετεμφυλιακής περιόδου και με τον συλλήβδην χαρακτηρισμό της κάθε νεανικής συμπεριφοράς 
που «παρεκκλίνει» από την κανονικότητα ως «αντικοινωνικής» και «εγκληματικής». Το «κύμα 
εγκληματικότητας και ελευθεριότητας εις τα ήθη», κυρίως της νεολαίας που δεν πειθαρχεί στα 
πολιτισμικά πρότυπα της εποχής, θα οδηγήσει σε ένα κλίμα «ηθικού πανικού» με κορύφωση την 
ψήφιση του νόμου 4000 του 1958, γνωστού και ως «νόμου περί τεντιμποϊσμού» (Ν. Δ. 4000, 
31.10.1959/ΦΕΚ 233). Η θεώρηση ότι η νεολαία βρίσκεται σε «ηθικό κίνδυνο» φαίνεται ότι οδηγεί 
τον Τύπο της εποχής να μορφοποιήσει και σταδιακά να ενισχύσει το φαντασιακό πρότυπο του 
«καλοπροαίρετου φιλάθλου», σε αντιδιαστολή με τα νέα «αναρχικά στοιχεία» που φαίνεται να 
έχουν παρεισφρήσει και στον χώρο του ποδοσφαιρικού θεάματος. Αυτές οι νέες ομάδες οπαδών 
εμφανίζονται να παραβιάζουν την κανονικότητα και να προσκρούουν σε κατεστημένες ιδέες και 
αξίες, να αντίκεινται σε πρότυπα «καλής συμπεριφοράς» της εποχής. Παράλληλα η αντίληψη περί 
«αναίτιας» βίας και η μέχρι «υστερίας φοβία για την “αντικοινωνική συμπεριφορά”» των νέων 
(Αβδελά, 2005:31), με κύριο εκφραστή τον τύπο, οδηγούν σε διεργασίες ανάδειξης των στάσεων 
και συμπεριφορών της νεολαίας σε ένα κατεξοχήν πολιτικό διακύβευμα με κύρια αναφορά στο 
«εθνικό συμφέρον». Έτσι, στο πλαίσιο της ιδεολογικής διαχείρισης των αντιαθλητικών 
«εκτροπών» των φιλάθλων, αναδεικνύεται ο πολιτικός χαρακτήρας των δημοσιογραφικών 
αναπαραστάσεων που συμβαδίζουν με την εν γένει κανονιστική λειτουργία και τον αυταρχικό 
πολιτικό λόγο της εποχής.

Κατά την περίοδο της Δικτατορίας το ποδόσφαιρο, ως λαϊκό μαζικό θέαμα, ενισχύεται 
περισσότερο ενώ η ειδησιογραφία θα βρεθεί εμπρός σε μια ακόμη καμπή. Η λογοκρισία, η 
αστυνόμευση των δημόσιων εκδηλώσεων αλλά και η ποινικοποίηση της «πρόκλησης και της 
ιδιάζουσας θρασύτητας», βάσει του ν. 4000 που παραμένει σε ισχύ, δεν ευνοούν την εμφάνιση 
στον τύπο αναφορών σχετικά με επεισόδια που προκαλούνται από οπαδούς. Μάλιστα η Δικτατορία 
απαγορεύει συχνά την απ’ ευθείας τηλεοπτική μετάδοση των ποδοσφαιρικών αγώνων και ελέγχει 
το περιεχόμενο των στιγμιότυπων. Ενδεικτική είναι η αναφορά μαρτύρων στη δίκη για τα 
επεισόδια που έγιναν στον αγώνα μεταξύ των ομάδων του Άρη Θεσσαλονίκης και του ΠΑΟΚ τον 
Ιούνιο του 1972:



«ξέρεται ότι ο σπήκερ της τηλεοράσεως λίγο πριν αρχίση ο αγώνας «Αρεως» -«ΠΑΟΚ» είπε: «Αρχίζει το 
«ντέρμπυ» του πάθους και του μίσους: [...] «σε παρόμοιους αγώνες των Αθηνών δεν λέγονται κάτι τέτοια 
και οι κάμερες της τηλεοράσεως τα επεισόδια δεν τα δείχνουν». (Μακεδονία, Π. 6.1972: 10)

Οι «λίγοι αλλά θορυβώδεις θεατές»
Οι ρίζες του σύγχρονου τρόπου δημοσιογραφικής κάλυψης των βίαιων επεισοδίων εντοπίζονται 

κυρίως μετά τη Μεταπολίτευση. Είναι η περίοδος κατά την οποία εντείνεται ο διάχυτος φόβος για 
την αυξανόμενη «εγκληματικότητα» και τη «βία» των νέων που συσχετίζεται με την «ηθική 
εκτροπή» και με αρνητικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη και την πρόοδο. Στο πλαίσιο αυτό, 
πληθαίνουν στον Τύπο οι αναφορές για επεισόδια που προκαλούνται από φιλάθλους ενώ, 
παράλληλα, καλλιεργείται ένα κλίμα ανησυχίας μέσα από δημοσιεύματα από τον διεθνή χώρο, 
κυρίως την Ιταλία και την Αγγλία, σχετικά με αντίστοιχα βίαια και αιματηρά επεισόδια που 
προκαλούνται από οπαδούς (Μακεδονία, 25/12/1973:1). Αν και δεν γίνεται ακόμη λόγος για ένα 
ήδη σοβαρό «πρόβλημα», αρχίζει να διαχέεται η αντίληψη ότι για την κλιμάκωση των βίαιων 
περιστατικών ευθύνεται μια μειοψηφία οπαδών, οι «λίγοι αλλά θορυβώδεις θεατές» του 
ποδοσφαιρικού κόσμου. Είναι η περίοδος κατά την οποία κάνουν την εμφάνισή τους και σταδιακά 
πληθαίνουν οι οργανωμένοι «σύνδεσμοι» φιλάθλων (Ζαϊμάκης, 2018:45; Choumerianos & 
Tsoumas, 2020: 268), με το φαινόμενο της «γηπεδικής» βίας να παρουσιάζεται ως ένα 
απομονωμένο κοινωνικό φαινόμενο. Είναι μια αντίληψη που συνδυάζεται με την περαιτέρω 
αναζήτηση των αιτιών του. Χαρακτηριστικό είναι το απόσπασμα άρθρου της εφημερίδας 
Μακεδονία, που δημοσιεύεται τον Οκτώβριο του 1974 με το τίτλο «Τα επεισόδια των αγώνων»:

Το θέμα των επεισοδίων στους αγωνιστικούς χώρους έχει απασχολήσει και την κυβέρνησιν η οποία 
σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται να λάβη δραστικά μέτρα. Εις σχετικήν ερώτησιν των δημοσιογράφων ο 
ειδικός σύμβουλος παρά τω πρωθυπουργώ επί θεμάτων αθλητισμού κ. Κωνσταντίνος Παπαναστασίου, 
εδήλωσε τα εξής: Η εντύπωση που αποκομίζει κάθε φίλαθλος στους αγώνες, ιδιαίτερα ποδοσφαίρου και 
μπάσκετ, είναι φοβερή. Αίγοι αλλά θορυβώδεις θεατές δημιουργούν με οργανωμένες συνθηματικές 
αισχρολογίες κα με άλλες ανεπίτρεπτες φράσεις ή ενέργειες, μια αφόρητη ατμόσφαιρα που καθιστά αδύνατη 
την παρακολούθηση των αγώνων από τις γυναίκες, τα παιδιά και οποιονδήποτε φίλαθλο που σέβεται τον 
εαυτό του. Το πράγμα έχει ασφαλώς περιέλθει στην αντίληψη των διοικήσεων των σωματείων και των 
ομοσπονδιών που πιστεύω ότι θα λάβουν άμεσα και αποτελεσματικά μέτρα, για να εκλείψουν οι κακές 
συνήθειες που κληροδότησε το πρόσφατο παρελθόν. Γιατί όσοι προβαίνουν σε τέτοιες αδικαιολόγητες 
εκδηλώσεις, προσβάλλουν βάναυσα την ευπρέπεια που πρέπει να επικρατή στους αγωνιστικούς χώρους και 
κατεβάζουν πιο χαμηλά το πολιτισμένο επίπεδο του ελληνικού λαού. (Μακεδονία, 24.10.1974:6)
Τον Ιανουάριο του 1975 η ίδια εφημερίδα δημοσιεύει μακροσκελές άρθρο με τίτλο «Κύμα βίας 

εις τα πρωταθλήματα», όπου χαρακτηρίζει το φαινόμενο «κανιβαλικόν». Τον Απρίλιο του 1975, 
δημοσιεύεται νέο άρθρο με τον τίτλο «Πρωτοφανή για τα ελληνικά γήπεδα τα έκτροπα της 
Κυριακής. Αγανάκτηση για τη βάρβαρη επίθεση εναντίων των παικτών του δικεφάλου στον 
Πειραιά», όπου καλούνται οι αρμόδιοι πολιτικοί να τοποθετηθούν σχετικά με τις ευθύνες των ίδιων 
των ποδοσφαιριστών για τα έκτροπα:

αντιαθλητικαί ενέργειαι [των ποδοσφαιριστών], αι οποίαι ήτο προκλητικοί και ασέμνου περιεχομένου, είχον 
ως αποτέλεσμα την έξαψιν του φανατισμού των φιλάθλων και την πρόκλησιν λυπηρών επεισοδίων εκτός του 
γηπέδου μετά την λήξιν της ποδοσφαιρικής συναντήσεως. Επειδή το φαινόμενον [...] δεν αποτελεί δυστυχώς 
καινοτομίαν της αθλητικής μας ζωής και με αποτελέσματα λυπηρά δια την δημοσίαν τάζιν και την αγωγήν 
των νεαρών κυρίως φιλάθλων ερωτάται ο αξιότιμος κύριος υφυπουργός. (Μακεδονία, (ΊΑ. 1975:4)



Ένα από τα χαρακτηριστικά στοιχεία των δημοσιευμάτων της περιόδου είναι το γεγονός ότι οι 
έλληνες φίλαθλοι εμφανίζονται ως πιο «αγαθοί» μεταξύ των Ευρωπαίων, ενώ ο τρόπος που 
αποδίδεται η έκταση του προβλήματος του «χουλιγκανισμού» σε άλλες χώρες συνοδεύεται από την 
άποψη ότι η ελληνική εκδοχή του είναι λιγότερο επίφοβη από ό,τι είχε αρχικά θεωρηθεί. Το 
φαινόμενο παρατηρείται σε μεγάλο μέρος του Τύπου που φαίνεται ότι συντονίζεται γρήγορα με το 
νέο κυβερνητικό πνεύμα της μεταπολιτευτικής περιόδου και θα κατηγορήσει ως υπερβολικούς τους 
φόβους που προκάλεσε ο πρότερος «ηθικός πανικός».

Οι «ανεγκέφαλοι χούλιγκαν»
Από τη δεκαετία του 1980 τα Μέσα λειτουργούν ως ένα είδος επιταχυντή του φαινομένου. 

Χαρακτηριστικοί είναι οι τίτλοι στις εφημερίδες της εποχής: «Άγρια Σφαγή», «Σφαγιασμός του 
Ηρακλή και φοβερά επεισόδια στο Καυτατζόγλειο». (Μακεδονία, 8.1.1977:4), «Οργισμένοι 
φίλαθλοι κατέστρεψαν το γήπεδο του Απόλλωνα Αθηνών» (Μακεδονία, 18/3/1980:4), 
«Απαράδεκτη η στάση μικρής μερίδας φιλάθλων» (Μακεδονία 14/1/1981:4).

Συχνές είναι επίσης οι αναφορές της χωροφυλακής για τα επεισόδια που λαμβάνουν χώρα στις 
διάφορες ποδοσφαιρικές συναντήσεις της αρμοδιότητάς της (Μακεδονία, 14/1/1981:4). 
Παράλληλα, την ίδια περίοδο η οργάνωση των οπαδών σε «Συνδέσμους» ενισχύεται και 
επεκτείνεται. Ενδεικτικές είναι οι αναφορές άρθρου της εφημερίδας Μακεδονία του 1981 με τον 
τίτλο «Οργανωμένη από τους συνδέσμους φίλων πρωτοφανής θα είναι η εξόρμηση των οπαδών του 
ΠΑΟΚ στην Αθήνα»:

Η μαζικότητα της καθόδου θα είναι πρωτοφανής και οργανώνεται με μεγάλο ενθουσιασμό. Η παρουσία ενός 
πολυπληθούς κοινού, συσπειρωμένου γύρω από την ιδέα του ΠΑΟΚ για την κατάκτηση του τρίτου τίτλου του 
κυπελλούχου, θεωρείται ένας από τους παράγοντες που θα συντελέσουν στην κατάκτηση της νίκης. Με την 
αγωνιστική και φλογερή συμπαράσταση (5-6 χιλιάδες λαού) δύσκολη θεωρείται η αποτυχία. (Μακεδονία, 
18/6/1981:4)
Η σχετική αρθογραφία της περιόδου φαίνεται ότι, εν μέρει τουλάχιστον, συμβάλλει και στη 

μετατόπιση των επεισοδίων από τις κερκίδες των γηπέδων έξω από αυτές. Χαρακτηριστικό είναι το 
σχόλιο οργανωμένου οπαδού σχετικά με το περιστατικό της ρίψης φωτοβολίδας από οπαδό του 
ΠΑΟΚ και τον θάνατο φιλάθλου της ΑΕΛ στο γήπεδο της Λάρισας, το 1986:

Αεν έχει σημασία που ήσουν ή τι έκανες όταν έγινε το περιστατικό, είσαι ένοχος έτσι κι αλλιώς. Ένα κλίμα 
που καλλιεργείτο από την ίδια την πολιτεία και τα ΜΜΕ εκείνη την εποχή κι έκανε τα πράγματα χειρότερα τα 
επόμενα χρόνια. Καλλιεργήθηκε ένα κλίμα «βεντέτας» μεταξύ της ΑΕΛ και του ΠΑΟΚ αρχικά. «Λολοφόνοι 
όλοι οι ΠΑΟΚτσήδες» έλεγαν οι εφημερίδες και τα ραδιόφωνα. Πηγαίναμε στην Αθήνα ή οπουδήποτε αλλού 
και δεχόμασταν κάθε φορά πέτρες στην εθνική οδό, περνώντας από Λάρισα. [...] Ο τρόπος που επιλέχθηκε 
να αντιμετωπιστεί μετά το γεγονός ήταν αίμα για αίμα με τη ... χορηγία του κράτους. Τρώγαμε ξύλο 
προκαταβολικά όπου πηγαίναμε, ήμασταν οι «δολοφόνοι», τα «πρεζάκια», κι ας μην ήμασταν καν χούλιγκαν 
ή παρόντες στο ματς. Ο οπαδός λειτουργεί πολλές φορές σαν «έφηβος», οπότε αν τον φορτώσεις θα 
αντιδράσει ανάλογα. Έτσι φτάσαμε σε περιστατικά όπως αυτά στις αρχές της δεκαετίας του 1990 μεταξύ 
οπαδών και αστυνομίας. (https://sport-retiO.gr/xaralampos-mplionas-ael-larisa-paok-dolofonia-alkazar- 
1986/).
Η δημοσιογραφική παρουσίαση των βίαιων επεισοδίων των οπαδών, που φαίνεται να 

διευρύνεται ραγδαία από τα μέσα της δεκαετίας του 1980 και κατά τη δεκαετία του 1990, κινείται 
σε δύο αλληλοσχετιζόμενα επίπεδα. Το πρώτο αφορά την υιοθέτηση μιας «μετριοπαθούς στάσης» 
με κύρια χαρακτηριστικά την αποφυγή χρήσης απαξιωτικών στερεοτυπικών χαρακτηρισμών και 
την προσπάθεια κατανόησης των αιτιών της συμπεριφοράς των οπαδών. Είναι πρακτικές που

https://sport-retiO.gr/xaralampos-mplionas-ael-larisa-paok-dolofonia-alkazar-1986/


κινούνται στον απόηχο των πρώτων κοινωνικών μελετών που διενεργούνται κατά τα τέλη της 
δεκαετίας του 19803 και που μνημονεύονται μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1990 (Τσουκαλά, 
2013: 211).

Το δεύτερο επίπεδο της σχετικής αρθογραφίας αφορά την αναζήτηση αιτιών και την απόδοση 
ευθυνών για τα φαινόμενα βίας. Ως αίτια των βίαιων οπαδικών επεισοδίων αναφέρονται οι ύποπτες 
διασυνδέσεις μεταξύ οπαδών και αθλητικών παραγόντων. Ευθύνες αποδίδονται και στις αρχές, τις 
οποίες και καταγγέλλουν για την ανοχή τους, αλλά και στα πολιτικά κόμματα που αποφεύγουν να 
κατακρίνουν ανοιχτά την οπαδική βία, όπως και στον αθλητικό τύπο που καλλιεργεί συστηματικά 
τις οπαδικές συγκρούσεις.

Από τα μέσα της δεκαετίας του 1990, η εικόνα της οπαδικής βίας αρχίζει να μεταβάλλεται. Η 
επικινδυνότητα των οπαδών θεωρείται δεδομένη και προβάλλεται συστηματικά με στερεοτυπικά 
σχήματα και με τις συνήθεις τεχνικές διόγκωσης των βίαιων επεισοδίων. Παράλληλα, επιχειρείται 
ο συσχετισμός της με τις «κοινωνικές συνθήκες που γεννούν βία», ο οποίος σταδιακά 
αντικαθίσταται από την απεικόνιση της βίας ως «παθολογία» που εκδηλώνεται από «προβληματικά 
άτομα» (Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία, 7.12.1997:4).

Από τη δεκαετία του 2000, τα Μέσα επιδίδονται σε μια προσπάθεια «εξήγησης» του 
φαινομένου. Στην πραγματικότητα, οι εξηγήσεις που προσφέρουν στοχεύουν συνήθως στο να 
απορρίψουν τη βία ως παράλογη, ανόητη και, εν τέλει, ζωώδη. Με την απόδοση μη έλλογων 
χαρακτηριστικών στους οπαδούς του ποδοσφαίρου και στις ενέργειές τους, παρακάμπτουν 
ουσιαστικά την συζήτηση σχετικά με τις κοινωνικές συνθήκες και τα αίτια της βίας, προβαίνουν σε 
εκκλήσεις για σκληρότερα μέτρα από τις αρχές. Θεωρούν ότι το ερώτημα σχετικά με το τι μπορεί 
να γίνει για την αντιμετώπιση της «παθολογικής» βίας που δεν έχει λογική, δεν επιδέχεται καμία 
άλλη απάντηση παρά το να χρησιμοποιηθεί βία εναντίον της. Χαρακτηριστικοί είναι οι παρακάτω 
τίτλοι άρθρων, στους οποίους διακρίνονται στοιχεία έντασης και εντυπωσιασμού αλλά και 
απαξίωσης και στιγματισμού των οπαδών:

«Άγριος ξυλοδαρμός οπαδού της ΑΕΚ. Οι ανεγκέφαλοι έδερναν, οι αστυνομικοί έβλεπαν!
(https://www.tanea.gr/2006/03/07/sports/oi-anegkefaloi-edernan-oi-astynomikoi-eblepan/)
«Ανεγκέφαλοι χούλιγκαν πήγαν να τινάξουν ένα οικοδομικό τετράγωνο στον αέρα!» 

(https://www.newsit.gr/ellada/anegkefaloi-xoyligkan-pigan-na-tinaksoyn-ena-oikodomiko-tetragono-ston- 
aera/1889778/)
Αλλά και το ακόλουθο παράθεμα παρουσιάζει εμφατικά την κατασκευή της εικόνας του 

χούλιγκαν ως ενός παρεκκλίνοντος υποκειμένου και την καλλιέργεια στερεοτύπων γενικευμένης 
παθογένειας στους κόλπους των συνδέσμων των ποδοσφαιρικών συλλόγων:

«Καρκίνωμα» που κατατρώει τον αθλητισμό διεθνώς Το «καρκίνωμα» του χουλιγκανισμού προχωρεί όλο 
και πιο βαθιά στο «σώμα» του διεθνούς ποδοσφαιρικού στερεώματος. Ομάδες οπαδών, τυφλωμένων από το 
μίσος, καθοδηγούμενοι πολλές φορές από ακραίες πολιτικές πεποιθήσεις ή ακόμη και καθαρά εγκληματικά 
κίνητρα, σπέρνουν τον τρόμο και ενίοτε τον θάνατο στο πέρασμά τους. Πλέον, η αυστηρή νομοθεσία που έχει 
υιοθετηθεί σε αρκετές χώρες για να περιορίσει τα επεισόδια μεταξύ χούλιγκαν εντός γηπέδων έχει ανοίξει

https://www.tanea.gr/2006/03/07/sports/oi-anegkefaloi-edernan-oi-astynomikoi-eblepan/
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«πεδίον δόξης λαμπρόν» ώστε οι ανεγκέφαλοι στρατοί να συγκρούονται εκτός αγωνιστικών χώρων, με 
αποτελέσματα όπως αυτά της Λεωφόρου Λαυρίου.» 
[https://www.tovima.gr/2008/l 1/25/politics/karkinwma-poy-katatrwei-ton-athlitismo-diethnws/]
Από την άλλη πλευρά, σπάνια είναι τα δημοσιεύματα όπου επιχειρείται η κατανόηση και η 

ερμηνεία του φαινομένου, ενώ τα σχετικά άρθρα δεν αποτελούν πρώτη είδηση και ούτε 
παρουσιάζονται με μεγάλους τίτλους. Αντίθετα η σχετική αναφορά τείνει να αποτελεί μια σύντομη 
παρατήρηση, που χάνεται στο τέλος κάποιου άρθρου. Αυτή η δημοσιογραφική πρακτική που 
ουσιαστικά αποσυνδέει τη βία από το κοινωνικό της πλαίσιο, μεταθέτει την εικόνα των οπαδών 
στην κατηγορία των «λαϊκών δαιμόνων» (Folk devils) όπως τους αναφέρει χαρακτηριστικά ο S. 
Cohen (2002).

Το ρόλο των ΜΜΕ σχετικά με τον ποδοσφαιρικό χουλιγκανισμό έχει τονίσει σε έκθεσή της και 
η Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών, δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE) του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Σε αυτήν η επιτροπή αναγνωρίζει ότι:

Τα μέσα ενημέρωσης ενεργούν ως μεγεθυντικοί φακοί - μεγεθύνουν τις πράξεις βίας και προκαλούν 
περαιτέρω πράξεις βίας. Τα μέσα ενημέρωσης παρουσιάζουν τα κοινωνικά προβλήματα - τη βία μέσα και 
γύρω από το ποδόσφαιρο, την ξενοφοβία και τον ρατσισμό που είναι η έκφρασή του - σαν κάτω από 
μεγεθυντικό φακό. [Παράλληλα η έκθεση προτρέπει τα μέσα να συμβάλλουν] "στην προώθηση θετικών 
αθλητικών αξιών, στην καταπολέμηση της επιθετικής και σοβινιστικής συμπεριφοράς και στην αποφυγή 
οποιουδήποτε εντυπωσιασμού στην αντιμετώπιση πληροφοριών σχετικά με τη βία σε αθλητικές εκδηλώσεις». 
(Έκθεση LIBE, 25.4.1996)
Διερευνώντας τον δημοσιογραφικό λόγο θα πρέπει να τονίσουμε ότι, παρά την ασθενή 

οριοθέτηση του αντικειμένου της συγκεκριμένης μελέτης, ιδιαίτερη ειδησεογραφική αξία στα βίαια 
περιστατικά του οπαδικού χώρου αποδίδεται επίσης από τον αθλητικό και οπαδικό τύπο, τα ποικίλα 
περιοδικά έντυπα, την τηλεόραση, το ραδιόφωνο καθώς και από τις δημοσιογραφικές διαδικτυακές 
πλατφόρμες. Η ανάδειξη των προβαλλόμενων ορισμών και ερμηνειών αυτών των βίαιων 
περιστατικών από τα Μέσα αυτά αλλά και των αναπαραστάσεων που κατασκευάζουν, συνιστούν 
ένα ιδιαίτερο πεδίο έρευνας των διαδικασιών παραγωγής κανονιστικού λόγου σχετικού με 
παρεκκλίνουσες συμπεριφορές και ιδιαίτερες κοινωνικές ομάδες που συνδέονται με τη βία.

Συμπεράσματα
Συμπερασματικά, η σύντομη αυτή μακροσκοπική ανίχνευση της δημοσιογραφικής διαχείρισης 

του φαινομένου των βίαιων περιστατικών στο ποδόσφαιρο αναδεικνύει το ιδιαίτερο ερευνητικό 
ενδιαφέρον που παρουσιάζει και έγκειται στις νοηματοδοτήσεις του στο πλαίσιο του δημόσιου 
λόγου. Οι μορφές διαχείρισής τους, ανεξάρτητα από την κλίμακα και τη σοβαρότητα των σχετικών 
επεισοδίων, εμφανίζουν διαρκείς συνέχειες και ασυνέχειες που σταδιακά εκβάλλουν στην 
επικοινωνιακή καθιέρωση της επικινδυνότητας των οπαδών.

Η καλλιέργεια αυτής της αντίληψης από τον Τύπο, για ένα φαινόμενο το οποίο ήταν έκδηλα 
σοβαρό πολύ καιρό πριν η εικόνα του καταστεί σχετικά οικεία μέσω των επαναλαμβανόμενων 
δημοσιευμάτων, φαίνεται να απορρέει από την εκάστοτε αξιολόγηση ενός πλέγματος κοινωνικών 
και πολιτικών παραμέτρων. Παρόλο που αυτές οι παράμετροι δεν σχετίζονται άμεσα με την βία 
των οπαδών, η αξιολόγησή τους παράγει κοινωνικά παραδεκτές ερμηνείες και καθορίζει τη 
διαμόρφωση της ασφαλούς ή απειλητικής φύσης του φαινομένου σε κάθε ιστορική συγκυρία. Στο 
πλαίσιο αυτό οι κοινωνικές και πολιτικές παράμετροι των βίαιων επεισοδίων δεν αξιοποιούνται στη 
δημοσιογραφική έρευνα, η οποία επιμένει να διατείνεται ότι βασίζεται σε φαινομενικά απολιτικές
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αξιολογήσεις. Στο δημοσιογραφικό αφήγημα, η πλεονάζουσα παρουσία στοιχείων εντυπωσιασμού 
και η προβολή των εντάσεων μεταξύ οπαδών κατά τις αθλητικές συναντήσεις, με την παράλληλη 
συστηματική αποσυσχέτιση των βίαιων οπαδών από κάποιο πλαίσιο εκλογίκευσης, οδηγούν στην 
ανάδειξη «παθολογικών αιτιών» και «εστιών κινδύνου» που εντοπίζονται στους κόλπους των 
νεαρών συνήθως φιλάθλων. Αυτή η στάση, μάλιστα, φαίνεται να υποστηρίζει τη διαμόρφωση μιας 
ευρείας συναίνεσης για την πάση θυσία ανάγκη «προστασίας» της κοινωνίας από τους βίαιους και 
«απειλητικούς» οπαδούς και, τελικά, στην υιοθέτηση πολλών και ποικίλων μέτρων ελέγχου και 
επιτήρησής τους.

Η δημοσιογραφική ρητορική και η νοηματοδότηση της βίαιης συμπεριφοράς των οπαδών, ως 
ακραίας και παρεκκλίνουσας, συσχετιζόμενη με το ιστορικό της πλαίσιο φαίνεται ότι ακολουθεί 
περιόδους ύφεσης και έξαρσης, γεγονός που συσχετίζεται με περιόδους πολιτικής και οικονομικής 
έντασης. Οι μεταβολές στις δημοσιογραφικές πρακτικές και η καλλιέργεια αισθήματος 
ανασφάλειας φαίνεται ότι σηματοδοτούν στροφές προς αυταρχικές πολιτικές αντιμετώπισής τους, 
ως μέρος μιας γενικότερης «αντίδρασης ενάντια στην ανεκτικότητα». Ενώ οι οπαδοί των 
ποδοσφαιρικών συλλόγων συσχετίζονται συχνά με πολιτικούς χώρους και προβάλλονται ως 
σύμβολα ηθικής παρακμής αλλά και οιωνοί έξαρσης των φαινομένων βίας.

Βιβλιογραφία

Αβδελά, Ε. (2005). "Φθοροποιοί και ανεξέλεγκτοι απασχολήσεις": ο ηθικός πανικός για τη νεολαία 
στη μεταπολεμική Ελλάδα. Σύγχρονα Θέματα, 90, 30-43.

Βρύζας, Κ. (2015). Ο εντυπωσιασμός στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Επιθεώρηση Κοινωνικών 
Ερευνών, 61, 97-123. https://doi.org/10.12681/grsr.965 (Ανακτήθηκε 20.3.2022).

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (1996, Απρίλιος 25). Έκθεση σχετικά με τον χουλιγκανισμό και την 
ελεύθερη κυκλοφορία των οπαδών του ποδοσφαίρου. Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών και 
Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE). Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Έγγραφο συνόδου.

Ζαϊμάκης, Γ. (2018). Νεολαία, συλλογική μνήμη και οπαδισμός στην Ελλάδα την περίοδο της 
Μεταπολίτευσης, στο Κ. Κατσάπης (επιμ.) Οι απείθαρχοι. Κείμενα για την ιστορία της νεανικής 
αναίδειας τη μεταπολεμική περίοδο (σσ. 39-72). Αθήνα, Εκδόσεις Οκτώ.

Καραμπάτης, Δ. (1929, Ιανουάριος 29). Οι χθεσινοί αγώνες. Εμπρός, 5.
Καρδάσης, Β. (1997). Κατάλογος ιστορικού αρχείου Ολυμπιακού Πειραιώς. Εκδ. δοκιμές.
Κιτροέφ, Α. (2010). Ελλάς, Ευρώπη, Παναθηναϊκός! 100 χρόνια ελληνικής ιστορίας, 1908-2008. 

Greekworks. com
Κουράκης, Ν. (1998). Η Βία στα Ελληνικά Γήπεδα-μεταξύ Θεωρίας και Πραγματικότητας, 

Πρακτικά του 2ου Νομικού Συνεδρίου Συλλόγου Αποφοίτων Κολλεγίου Αθηνών (Σ.Α.Κ.Α.), με 
θέμα: Αικαιοσύνη & Αθλητισμός. Αθήνα: Π. Ν. Σάκκουλας.

Κουράκης, Ν. (1988). Έκθεση για τη βία στα ελληνικά γήπεδα. Αθήνα: XIII Άτυπη Διάσκεψη 
Υπουργών Αθλητισμού των χωρών του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Cohen, S. (2002). Folk Devils and Moral Panics: The Creation of the Mods and Rockers, Third 
edition, Martin Robertson, Oxford.

Μαυραγάνης, Ε. Ξ. (1972, Ιούνιος 11). Δια τα επεισόδια εις τον αγώνα «Άρεως»-«ΠΑΟΚ». Η δίκη 
των δύο ποδοσφαιριστών, Μακεδονία, 10.

Νικολαΐδης, Α. (2009). Μέσα μαζικής επικοινωνίας και Χουλιγκανισμός: Προς μια θεωρητική 
(ανα) σύνθεση, δοκιμές, 15 (Άνοιξη 2009): 15 5-173.

https://doi.org/10.12681/grsr.965


Spaaij, R. (2011) Mindless thugs running riot? Mainstream, alternative and online media 
representations of football crowd violence. Media International Australia, 140 (August 2011): 
126-136.

Τσουκαλά, A. (2013). Περί “Επικινδυνότητας” της Οπαδικής βίας. Πολιτικά παιχνίδια εξουσίας σε 
Ιταλία και Ελλάδα. Στο Γ. Ζαϊμάκης & Ν. Κοταρίδης, Ποδόσφαιρο και Κοινότητες Οπαδών. 
Αντιπαλότητες και πολιτικές της ταυτότητας (σσ. 202-220). Πλέθρον.

Hall, S. (1978) The treatment of ‘football hooliganism’ in the press, στο R. Ingham & S. Hall, J. 
Clarke, P. Marsh, J. Donovan, ‘Football hooliganism': The wider context, Inter-Action Inprint, 
London, UU. 17-18.

Choumerianos, M. & Tsoumas, A. (2020). Fandom fanzine as a sui generis expression of fandom 
culture: the “Efimeridaki” of the A.E.K F.C Original 21 fan club (1986-1996). European Studies 
in Sports History, 13: 265-286.

Πηγές
Αθανασόπουλος, A. (2008). “«Καρκίνωμα» που κατατρώει τον αθλητισμό διεθνώς”. 

https://www.tovima.gr/2008/l 1/25/politics/karkinwma-poy-katatrwei-ton-athlitismo-diethnws/ 
(Ανακτήθηκε 20.3.2022).

[Ανώνυμος], (1930, Ιούνιος 17). Οι οπαδοί του «Ολυμπιακού» εν αναβρασμώ. Εμπρός, 3.
[Ανώνυμος], (1932, Νοέμβριος 7). Οι χθεσινοί αγώνες Κυπέλλου. Μακεδονία, 3.
[Ανώνυμος], (1937, Ιανουάριος 18). Διαδηλούμεν τον αποτροπιασμό μας. Αθλητισμός, Ί.
[Ανώνυμος], (1957, Μάιος 21). Ολυμπιακός -Δόξα Δράμα, Μακεδονία, 7.
[Ανώνυμος], (1973, Δεκέμβριος 25). Αιματηρά επεισόδια μετά το ντέρμπυ Νάπολι - Μίλαν, 

Μακεδονία, 1.
[Ανώνυμος], (1973, Οκτώβριος 16). Αι ομάδες μας εις την κορυφήν. Μακεδονία, 4.
[Ανώνυμος], (1974, Οκτωβρίου 24). Τα επεισόδια των αγώνων, Μακεδονία, 6.
[Ανώνυμος], (1975, Απρίλιος 17). Πρωτοφανή για τα ελληνικά γήπεδα τα έκτροπα της Κυριακής.

Αγανάκτηση για τη βάρβαρη επίθεση εναντίων των παικτών του δικεφάλου στον Πειραιά. 
Μακεδονία, 4.

[Ανώνυμος], (1975, Ιανουάριος 21). Κύμα βίας εις τα πρωταθλήματα, Μακεδονία, 4.
[Ανώνυμος], (1976, Φεβρουάριος 25). Νέα διερεύνηση ενός παλιού προβλήματος. Η βία μπορεί να 

εξαλειφθή;, Μακεδονία, 4.
[Ανώνυμος], (1977, Ιανουάριος 8). Άγρια Σφαγή. Σφαγιαζμός του Ηρακλή και φοβερά επεισόδια 

στο Καυτατζόγλειο, Μακεδονία, 4.
[Ανώνυμος], (1980, Μάρτιος 18). Οργισμένοι φίλαθλοι κατέστρεψαν το γήπεδο του Απόλλωνα 

Αθηνών, Μακεδονία, 4.
[Ανώνυμος], (1981, Ιανουάριος 14). Απαράδεκτη η στάση μικρής μερίδας φιλάθλων, Μακεδονία, 

4.
[Ανώνυμος], (1981, Ιούνιος 18). Πρωτοφανής θα είναι η εξόρμηση των οπαδών του ΠΑΟΚ στην 

Αθήνα. Μακεδονία, 4.
[Ανώνυμος], (1997, Δεκεμβρίου 7). Οι εξόριστοι. Κυριακάτική Ελευθεροτυπία, 4.
[Ανώνυμος], «Άγριος ξυλοδαρμός οπαδού της ΑΕΚ. Οι ανεγκέφαλοι έδερναν, οι αστυνομικοί 

έβλεπαν!», https://www.tanea.gr/2006/03/07/sports/oi-anegkefaloi-edernan-oi-astynomikoi- 
eblepan (Ανακτήθηκε 20.3.2022).

https://www.tovima.gr/2008/l
https://www.tanea.gr/2006/03/07/sports/oi-anegkefaloi-edernan-oi-astynomikoi-eblepan


[Ανώνυμος], «Ανεγκέφαλοι χούλιγκαν πήγαν να τινάζουν ένα οικοδομικό τετράγωνο στον αέρα!», 
https://www.newsit.gr/ellada/anegkefaloi-xoyligkan-pigan-na-tinaksoyn-ena-oikodomiko- 
tetragono-ston-aera/1889778/ (Ανακτήθηκε 20.3.2022).

[Ι.Β.] (1928, Ιούνιος 21). Αθλητική κίνησις. Εμπρός, σ. 6.
Νομοθετικό Διάταγμα 4000», «Περί καταστολής αξιόποινων τινών πράξεων και συμπληρώσεως 

του άρθρου 6του κωδικός ποινικής δικονομίας», 31.10.1959, ΦΕΚ233.
Χρονόπουλος, Γ. «Αίμα για αίμα, με τη ... χορηγία του κράτους», https://sport-retro.gr/xaralampos- 

mplionas-ael-larisa-paok-dolofonia-alkazar-1986/ (Ανακτήθηκε 18.3.2022).

https://www.newsit.gr/ellada/anegkefaloi-xoyligkan-pigan-na-tinaksoyn-ena-oikodomiko-tetragono-ston-aera/1889778/
https://sport-retro.gr/xaralampos-mplionas-ael-larisa-paok-dolofonia-alkazar-1986/


Football Fans Violence in the Greek Daily Press (1920-2010).

Athanasios Tsoumas
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ABSTRACT
This article attempts a critical review of indicative research material from journalistic presentations of 
violent incidents during football matches in the Greek daily press from the 1920s to the late 2000s. This 
longitudinal study essentially poses two research questions. The first issue concerns how these incidents are 
presented in the daily press of each period, while the second concerns the degree of correlation of these 
journalistic practices with socio-cultural and political conditions. The study detects an over-presence of 
impression elements in the journalistic narrative and projection of tensions between fans during sports 
meetings. At the same time, it highlights the correlation between the journalistic rhetoric and the 
interpretation of the violent behavior of the fans, as extreme and deviant, with its historical context. In 
particular, it seems that this follows periods of recession and boom, which is associated w ith periods of 
political and economic tension.
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